

# 失忆“学霸”流浪12年终于回家

## 杨浦救助站送他就医“找回记忆”，返家一月已能辅导小学生功课

三弟杳无音信整整12年了！这些年，流浪汉陈文龙(化名)的二哥始终没换手机号，盼着有一天能接到弟弟的电话。他不知道，大学毕业后在安徽某研究所工作、又辞职来沪闯荡的“学霸”三弟，早已患精神疾病流浪街头。幸而，经过杨浦区救助管理站、公安、城管、精神卫生中心等多家单位工作人员两年来持之以恒的努力，今年6月底，终于帮失忆12年的陈文龙找到了家！

近日，牵挂着陈文龙的上海市救助管理站、杨浦区救助管理站工作人员来到他的家乡——湖北省黄冈市。他们欣喜地看到，陈文龙状态不错，能与邻居聊天，做点家务，还拿出当年“全村首个大学生”的实力，帮两个读小学的侄孙辅导功课。连日来，杨浦区救助管理站与其家人及当地相关部门保持联系，关注着一些实际困难的推进解决。

### 冬日街头每晚看望

尽管一直不知道陈文龙的名字，杨浦区救助管理站工作人员却早就熟悉了这个衣衫褴褛、披头散发的流浪汉。站长居加定说，2018年第一次见他时就想帮他，可他宁愿裹着蛇皮袋露宿街头，也不愿搭理任何人。好心劝说的市民，苦口婆心的救助管理站工作人员，都被他恶语相向，甚至投石驱赶。

不过，大家对他一直放心不下，当寒冬到来，知道他总在一家商店

屋檐下过夜，所以每晚去那边兜两圈，上半夜一次，下半夜一次，就怕衣不蔽体的他遭遇意外。

2019年底，居加定眼见流浪汉的身体一天天衰弱，“必须实施保护性救助了”，——今年1月21日晚，多个职能部门在“寒冬送温暖”街面联合巡查救助行动中，把他护送进杨浦区精神卫生中心治疗。

### 寻人小组激活记忆

经过治疗，被诊断为精神分裂症二级的流浪汉逐渐稳定下来，愿与医务人员和来探视的救助管理站工作人员简短对话。而且，声音轻柔了，语气也和缓了。

探视过程中，救助人员始终带着一项任务：找出他的身份，让他与家人团聚。尝试了几个月，终于问出三个关键词：陈文龙，北京理工大学，214所。“寻人小组”随即联系位于安徽的中国兵器工业集团公司第二一四研究所和北京理工大学查档，因时间久远都没找到。他们又问了许多上年纪的人，终于辗转找到2003年前后与他一起辞职来沪“下海”的几个老同事。

6月13日，4个老同事应约来到精卫中心，陈文龙一眼认出曾经的室友，瞬间激活尘封12年的记忆，记起自己的生日和大哥的名字。由此，“寻人小组”找到了他的家人。

2008年至今，家人一直打听不到他的下落，没想到曾是全村骄傲

的弟弟竟精神失常流落街头。接到救助管理站的来电时，还以为遇到电信诈骗。明白真相后，他们喜极而泣，连连感谢“上海亲人”。

### 重回家乡振作精神

6月22日，带着十余个老同事凑的近2万元心意和救助管理站提供的3周用药，陈文龙踏上返乡归途。理了发，换了新衣服，被哥哥夸奖为“从小聪明、爱学习”的陈文龙面貌一新，全不见昔日邋遢。

挥手作别，“上海亲人”仍有牵挂在心。上月底，上海市救助管理站和杨浦区救助管理站工作人员，带着衣物、床品、药品，以及杨浦区救助管理站47名工作人员捐助的7290元爱心款，专程来到陈文龙家乡。见到“上海亲人”，陈文龙的老母亲泣不成声，感谢大家把儿子平安送回来。

如今，当地民政部门为他申请了每月500余元的城乡医保临时救助，也在考虑落户、低保、评残等后续问题。陈文龙状况不断改善，虽然仍不记得12年里究竟发生了什么，但已学会用手机，也能骑车溜达了。陈文龙的大嫂欣慰地说，三弟会做家务，还能辅导侄孙功课，减轻了她的负担。当然，对于并不富裕、当年曾举债送他读书的这个大家庭来说，陈文龙的未来并非没有难题，不过，“人平安回来了，就是最大的福气”。 本报记者 孙云

## 公交952路B线拟撤销？

### 宝山市民表示“舍不得”

本报讯(记者 季晟祯)近日，关于撤销公交952路、952B路公示发布后，引发不少宝山市民热议。“这20多年来，952路B线是我们从宝山到市区(人民广场)最方便的一条线路，真是舍不得撤啊。”

据悉，对952路和952B路撤消实施配套调整，51路将代替952路往返于宝杨码头和人民广场。市民彭先生说，952B路几乎是大部分宝山居民去市区的首选路线，“几乎全程高架，速度快，不出一小时就能抵达市区，比坐地铁还要

快。”市民钱女士也表示，如今替代线路51路，不走高架且站点更多，耗时更长。

记者与952B路所属的巴士五公司联系。巴士五公司方面坦言，撤销952B路，确实会对宝山部分地区的居民造成影响。替代的51路公交车在原952路地面路线基础上做了优化调整。巴士五公司强调，目前，撤销952路、952B路仍处于听取公众意见阶段，市民若有意见和建议，可拨打巴士五公司服务热线65420790反映。

## 两名工人被困7米深井获救

本报讯(记者 夏韵)8月2日中午11时许，嘉定区黄家花园路上，有工人在施工过程中，不慎坠入井中。在场的工友立即报警。接报后，嘉定区消防救援支队江桥消防救援站队员迅速到场施救。

由于井内可能有沼气，救援的消防队员穿戴好空气呼吸器、救援绳索等防护装备后，下到井内救援。经初步探测，该处井深约7米，水深约4米。下井救援的队员先将一名距离井口较近的工人救出。随

后，二次下井，井内一片漆黑，消防队员只能使用挠钩探查，很快摸清了第二名工人的被困位置。最终第二名工人被成功救出。

随后，医护人员对两名工人实施心肺复苏等急救措施，随后将两人送医。据悉，事发时井盖处于打开状态，可能是一名工人不慎踩空掉入井内，另一名工人发现情况后，下井救援，但并未佩戴安全绳，也被困在井下。目前，事故确切原因正在调查中。

广告

**5+2全能新家轿**

**雪佛兰沃兰多 48V轻混版**

**好事成双 升级上市** ■ 48V轻混技术 ■ Mylink<sup>+</sup>智联系统

如何同时做好两件事

**ORLANDO 沃兰多**

梦·创未来 **FIND NEW ROADS**

扫描二维码，发现更多精彩！

**雪佛兰 CHEVROLET**

雪佛兰沃兰多全系可享动力总成主要零部件8年或16万公里超长质保，详情请洽当地经销商  
400-820-1912 800-820-1912  
www.chevrolet.com.cn

上海东昌雪莱	电话: (021)68937999	上海永达宝运来	电话: (021)58960011	上海永达通盛	电话: (021)67761088	上海永达通宁	电话: (021)68009789
上海弘昆	电话: (021)67965203	上海浦兴	电话: (021)58676600	上海弘怡	电话: (021)54850506	上海安吉名门	电话: (021)52835505
上海名流星域	电话: (021)65813018	上海协通锦发	电话: (021)59906166	上海锦骏	电话: (021)66516700	上海文洋	电话: (021)64907060
上海逸隆	电话: (021)55037676	上海浦江智隆	电话: (021)60292833	上海众国同晋	电话: (021)52702288	上海逸隆宝鸿	电话: (021)33856288
上海绿地锦度	电话: (021)54960762						